

双节来泉州 漫游慢生活

八方宾客汇聚泉州——

赏非遗之美 品文化魅力

游客沉浸体验
感受非遗之美

假期里,泉州非遗馆邀请了非遗传承人展示展演非遗项目,让游客沉浸式体验泉州非遗之美。

“它的鼻子和眼睛都动了!”在江加走木偶头雕刻展示区前,围满了前来观赏和体验的游客,来自江西的毛女士是其中一位。她轻轻扣动木偶头里的机关,木偶头随即张开了眼睛和嘴巴,引得她连连惊叹。“之前听过泉州的木偶头雕刻技艺精湛,今天开了眼界。”毛女士把玩着手中的美猴王造型木偶头,赞叹木偶头五官、表情雕刻得栩栩如生。“小木偶大匠心!”在非遗传承人的讲解下,毛女士了解到一块普通木头经过雕刻、刷粉底漆、画五官等步骤,成为栩栩如生的木偶头的制作过程。当下,她决定将观赏木偶戏表演列为接下来的行程,期待这些木偶头登上戏台后演绎出的故事。

“这是泉州的纸织画,全都是用纸条编织而成的!”在永春纸织画展示区,祖籍晋江的初一年学生小谢,正兴奋地给家人讲解着永春纸织画的制作原理。小谢与父母常年生活在南京,很少回泉州。此次一家人趁着国庆假期回泉探亲之余,一起到非遗馆参观体验泉州的非遗项目。

“泉州的非遗丰富且充满魅力!”来自北京的张先生夫妇,连日来在非遗馆内观赏和体验了泉州提线木偶戏、泉州布雕画、梨园戏等多个项目。“非遗是一个地区展示文化底蕴的窗口。”张先生表示,他们感受到了泉州历史文化底蕴的深厚和本地对非遗文化保护的重视。

非遗,是历史的馈赠,是智慧的结晶,也是文化自信的源泉。江加走木偶头雕刻、永春纸织画、泉州妆糕人、南音、泉州花灯……作为全国唯一拥有联合国教科文组织三大类别非遗代表性项目的城市,泉州非遗“家底”厚实。国庆中秋期间,不少游客来泉享受自然风光和美食之余,也近距离观赏了泉州非遗项目,体验传统文化之美。

□融媒体记者 杨泳红 文/图



江加走木偶头雕刻展示区前围满游客

购买手工艺品 将非遗带回家

非遗手工艺品凝聚着非遗传承人的匠心与智慧,是可触碰的非遗文化。假期里,泉州工艺美术合作社迎来了不少观赏和选购非遗手工艺品的游客。

“这是泉州的非遗手工艺品,需要支持也值得支持!”在泉州工艺美术合作社二楼的文创馆内,老家南安的尤先生选购了一套8只装的德化白瓷茶杯。他表示,多

年来自己一直喜欢使用德化白瓷杯,不仅因为这是泉州著名的非遗手工艺品,更是因为德化白瓷杯有着细腻、洁白、透亮、耐温等优点,极具匠心与观赏性。

“好多精美的非遗手工艺品,令人大开眼界!”来自湖南的陈先生在泉州朋友的推荐下来到了文创馆,观赏非遗手工艺品。陈先生表示,从栩栩如生的木偶头到造

型多样的闽南红砖雕,再到晶莹剔透的德化白瓷杯,活灵活现的剪纸,各式各样精美的非遗手工艺品令人目不暇接。他表示,品味这些作品的匠心与智慧,犹如经历一场文化的洗礼。

据现场工作人员介绍,此次“双节”期间,德化白瓷杯、永春纸织画、木雕手串等多项泉州非遗手工艺品颇受游客欢迎。

在守正创新中传承 为城市注入文化灵魂

我市拥有底蕴深厚的历史文化遗产和丰富多彩的非物质文化遗产,截至目前,泉州共拥有人类非遗8项、国家级36项、省级128项、市级333项、县级726项,是全国唯一拥有联合国教科文组织三

大类别非遗项目的城市。记者还了解到,“双节”期间,泉州非遗馆从1日到8日,每天邀请多位非遗传承人现场展示展演非遗项目,各县(市、区)也纷纷推出了丰富多彩的非遗

演出和体验活动。泉州各地在持续把非遗“厚家底”转化为发展“强引擎”,让游客一同感受世遗之城文化魅力的同时,也不断为千年刺桐城注入生生不息的文化灵魂。

十五的月亮十六圆

昨日是农历八月十六,月亮从泉州湾跨海大桥后方升起。都说十五的月亮十六圆,这月亮果然又大又圆。

(融媒体记者陈起拓 摄)



泉州市区中山南路“双节”新体验——

烟火市集碰撞非遗民俗



着世遗古城的丰厚与惬意。

夜幕降临,一场场精彩活动也拉开帷幕,为老街更添了几分活力。“迎万国商送番货”沉浸式NPC巡游吸引无数,身着阿拉伯、波斯、印度等服饰的商队,携带“番货”自中山南路南段的“刺桐

番货码头”出发,沿途表演互动,重现“市井十洲人”的繁华盛景,令历史从书本走入街头,完成一场跨越千年的对话。

中山南路水门巷至南岳宫口路段,“聚宝盆”万人博饼大赛火热进行,选手围桌掷骰,清脆的骰子声与惊呼声此起彼伏,不仅传递着闽南中秋的欢乐密码,更掷出了人们对美好生活的共同期盼。

不仅如此,穿行在中山南路,市民游客还能偶遇“非遗耀古城”快闪表演,南少林花拳、拍胸舞、青狮阵……一项项泉州非遗惊喜亮相,带你沉浸式感受非遗魅力,让人直呼“不虚此行”。

当烟火市集、非遗快闪与千年历史在此和谐共鸣,中山南路正以全新面貌迸发新活力,它犹如一个巨大的“引力场”,既能凝聚本地市民的乡愁记忆,又能吸引八方游客前来探访。这也不仅是一场贯穿假期的文旅盛宴,更是一次对世遗古城文化底蕴的深情唤醒与当代诠释。

呼“过瘾”。

德济门遗址广场上,“泉乡好货”市集同样人气爆棚,从非遗工艺,地道美食到咖啡酒饮,多元业态在此交汇碰撞。市民游客穿梭其间,或品尝地道小吃,或选购心仪的物,玩得不亦乐乎,尽情享受

返程高峰到来 车流平稳有序

本报讯 (融媒体记者杜婉琼 张晓明 通讯员林阿敏 陈繁炳 李翔)昨日是“双节”假期的倒数第二天,高速公路迎来返程客流高峰。记者了解到,返程期间,辖区没有发生长时间大面积拥堵情况,车流通行整体平稳有序。

昨日15时20分许,记者从市区新门街出发,朝泉州火车站方向行驶,途经新华路、繁荣大道、黄龙大桥和南北大道等路段,一路上车辆不少,但未出现道路拥堵的情况。在泉州火车站进站口,不少旅客提着行李,排队等候安检进站,秩序井然。

不过,16时许,因泉南高速下行省新路段(B46KM—26KM)车流量大,车辆缓行,泉莆高速交警支队对安溪支线南互通主线分流(安溪往泉州方向的车辆从南安北收费站下高速,绕行南安大道),泉南高速南安北收费站入口实施临时交通管制。

据悉,10月1日至10月7日18时,泉州南站发送旅客约86650人次,到站旅客约90010人次,客流较去年同期有所上升;泉州东站发送旅客约28327人次,到站旅客约29954人次;泉州站发送旅客约286937人次,到站旅客约293490人次。



泉三高速南安段往泉州方向车流量大 (张九强 摄)

新老民警的国庆特别答卷



主办:安溪县公安局

本报讯 (融媒体记者张晓玲 通讯员张文荣)当五星红旗迎风冉冉升起,大街小巷洋溢着节日的欢歌,有这样一群身影,始终坚守在守护平安的第一线。

“您好,我是凤城派出所民警林煌超,跟您核对一下出租屋登记信息。”刚刚加入安溪公安队伍的林煌超,国庆假期迎来了从警生涯的第一班岗。没有惊天动地的壮举,他的值班日常,藏在社区的街巷里、居民的话语中。

坐在派出所的电脑前,他一边仔细查看卷宗,一边拨通辖区居民的电话,耐心处理大家的诉求。国庆当天,有居民反映楼下商铺促销噪音影响休息,林煌超立即前往调解。在师父的教导下,他已略显老道,毫不怯场,在安抚居民情绪的同时,与商户沟通调整音响音量。“这小年轻办事挺牢靠。”周围群众的认可让他不自觉挺直了胸膛。作为一名新警,他不仅用行动完成了国庆第一班岗的考验,更在为人民服务的点滴中,接过了守护平安的接力棒。

林泉华是安溪县公安局交警大队车管所的民警,从海军干部到公安民警,他把军营里的严谨细致,带到了守护群众平安出行的工作中。近日,一名车主带着刚改装过电池的电动车来检验,不愿配合进一步检测。林泉华没急着反驳,而是蹲在车旁,一边指着电池接口处的细微磨损,一边耐心解释道:“你看这里,改装后接口没对齐,长期使用容易短路,气温高时很可能引发火灾。咱们检验不是故意刁难,是为了你的安全着想啊。”一番话下来,车主心服口服,主动要求重新调整。

这个假期,是林泉华退休前的最后一个国庆执勤季。当他听说有外派支援的任务时,主动向组织请缨:“我去吧,让年轻人多陪陪家人。”

“爷爷,你什么时候回来啊?”假期里,忙完工作的林泉华拨通了家人的微信视频,看着屏幕里孙女满眼期盼的模样,他指尖轻轻点了点屏幕上孙女的小脸,声音格外柔和:“乖,等爷爷把该做的事做完,就马上回去陪你玩,好不好?”

“奉献多一点,幸福也就多一点。”这是林泉华的“幸福观”,也是他常挂在嘴边的话。从军营到警营,从意气少年到退休临近,他一直在坚守践行着这句话的重量。

中秋敬老行 共享博饼乐

本报讯 (融媒体记者张雯郭芳蓉 通讯员郑翊)近日,永春县助困公益协会联合永春县新的社会阶层人士联谊会,走进仙夹镇开展“我们的节日·中秋——敬老爱老 情满中秋”慈善公益乡村行活动,为当地300多名留守老人送上节日关怀与温暖。

活动当天,志愿者们先为10户家庭老人送去大米、花生油、棉被等爱心物资及慰问金。“这已经是你们第四年来看望我了,我每年中秋都盼着你们来!”接过物资的老人陈阿婆拉着志愿者的手说。

随后,志愿者将爱心商家免费提供的月饼切好后逐一送给每位老人。软糯香甜的月饼入口,老人们的脸上都露出了笑容。

活动最热闹的当属博饼环节。300多位60岁以上老人分成9组围坐,随着骰子在碗中“叮当”作响,“三红”、“对堂”、“状元”……喝彩声此起彼伏。80岁的陈春发老人刚掷出“状元”,旁

边的志愿者李立立刻鼓掌:“大爷您太厉害了!这高压锅拿回家,炖肉可方便了!”全程陪伴的志愿者们,比老人还在意“彩头”,时而帮忙讲解规则,时而为好成绩欢呼,现场气氛热烈又温馨。

据悉,主办方此次筹备了价值近万元的博饼礼品,既有高压锅、电饭锅等实用家电,也有洗发水、洗衣液、牙膏等日常用品。最终,各组状元抱走高压锅,“王中王”得主63岁的郭玉花捧着电饭锅笑得合不拢嘴。

据了解,除中秋外,近年来永春县助困公益协会在春节、元宵、端午、重阳等传统节日,均会组织“我们的节日”主题文化活动。“传统节日是连接情感的纽带,我们希望通过这些有温度的活动,让乡村老人不孤单、有欢乐。”永春县助困公益协会会长郑志林表示,此类活动既保留传统韵味又具有时代气息,持续将爱心与欢乐送到乡村老年人身边。

